• 环境监理•

浅谈"进入妨扰"

许颐 欣

(南京市环境监察支队,江苏 南京 210018)

摘 要:介绍了"进入妨扰"的概念,阐述了污染企业应该承担的责任和义务。指出"进入妨扰"现象作为城市化进程达到一定阶段出现的产物,将在今后一段时间内继续存在。提出,对城市必须实施科学规划,合理布局,通过调整城市工业、生活布局,改善城市功能结构,合理利用资本投入,实现环境资源多次、多级有效配置,减少环境污染;引入受环境影响评价理念,更加合理地规范工业及人居环境结构,把经济活动对环境的影响和受到环境的制约降到最低限度;运用市场经济手段,规范房地产业开发,引入环境评价指数,强化环境因子对地产价格的调节作用。

关键词: 进入妨扰; 预防措施; 功能区划; 环境影响评价

中图分类号: X328

文献标识码: B

文章编号: 1006- 2009(2003)05-0007-02

1 "讲入妨扰"的概念

按照《中华人民共和国环境噪声污染防治法》第2 条第2款关于环境噪声污染定义,构成环境噪声污染 必须同时具备噪声'超标"和'扰民"2个要件。同时还 规定,产生环境噪声污染的单位必须承担相应的法律 义务和责任。然而, 在现实生活中却存在着这种现 象: 某企业厂界噪声值超标, 由于原先企业周围全是 空地, 无受害者, 就不存在扰民, 也就不构成环境噪声 污染,因此无需承担治理环境噪声污染的责任。但随 着城市的发展,企业周围被开发成为住宅小区,从而 就相应地产生了环境噪声污染。周围入住居民要求 该企业停止污染, 赔偿损失, 并就此向环保部门投诉。 环保部门根据监测结果要求该企业承担治理环境噪 声污染和缴纳排污费的责任和义务。但企业认为后 建的住宅楼是居民自己故意进入有噪声的区域、污染 是由于住宅楼的建设造成的,企业不应承担污染治理 责任,从而引发了争议。上述现象,在国外被称之为 "进入妨扰",对此通常都是由污染者承担责任。

2 污染者的责任

(1) 从《中华人民共和国环境噪声污染防治法》的规定看,产生环境噪声污染的单位必须同时具备"超标"和"扰民"2个要件才承担治理污染、缴纳排污费的义务。立法本意是出于对我国目前经济技术条件相对落后状况的考虑,允许那些噪声虽然超标但却不扰民的生产活动存在,以此可以降低经济发展的成本,但这并不意味着要"削足适履",哪里有高噪声的企业,周围就不能再搞其他建设。而只能理解为,只要

其超标的噪声干扰他人,它就由原先不污染变成了污染,排污者理应承担污染治理责任。

- (2)不对环境造成污染是每一个单位和公民的义务。通常不对环境造成污染的尺度就是其排放的污染物符合国家或地方的污染物排放标准。排放噪声的企业对他人生活、工作和学习造成了干扰,且存在噪声超标的前提,那么它就没有履行不污染环境的义务。当然要承担相应的法律责任。
- (3)从民法的相邻关系来说,企业的生产活动,不 应当对与其相毗邻的他人造成妨碍,不管这个邻居是 原有的还是后来的,只要对于相毗邻的他人造成妨 碍,就要承担排除妨碍的责任。

3 预防措施

3.1 城市的科学规划和合理布局

多年来,由于在经济建设过程中,忽视了一些城市的总体规划,使得城市的产业布局不合理,乱建现象严重,加之城市内工业和非工业比例失调,造成城市旧城区的功能区划分布杂乱,直接导致"进入妨扰"现象的滋生和蔓延。因此,对城市必须实施科学规划,合理布局。通过调整城市工业、生活布局,改善城市功能结构,合理利用资本投入,实现环境资源多次、多级有效配置。减少环境污染。

我国的城市区域环境噪声标准把城市划分为 5 类区域, 但随着城市扩张和经济发展, 现行的 1992 年

收稿日期: 2003-03-27; 修订日期: 2003-08-07

作者简介: 许颐欣(1970一), 男, 江苏南京人, 工程师, 大学, 从事环境监察工作。

颁布实施的噪声功能区划,已远不能适应实际需要,许多原有的功能区域都发生了质的变化,如II类工业区中有大量住宅,是否还应执行原有标准?撤县并区后乡村居住环境是否还应参照 I 类区的标准? II类区居住、商业、工业混杂的比例应该是多少?这些问题都应通过合理调整来解决。

3.1.1 城市功能区划的细化

原有的功能区划,由于划分范围过大,线条过粗,加之概念理解上的模糊,导致可操作性差。因此在制订功能区划时不应在全市范围内机械地划分,而是应针对各个区域的特征(可以是一个区、县,甚至可以是一个街道或社区),根据居民住宅、工业污染源的比例科学地加以划分,工业污染源和居民密集区要各自相对集中,且双方周边要留出适当的缓冲地域,进而改善现有区划分布杂乱的局面。

3.1.2 城市功能区划的纯化

城市功能区划的细化主要是根据实际情况进行的合理划分,但更重要的还应实现功能区划的纯化。在划定的居住密集区内不应建设有污染的工业项目,反之,在划定的工业区内也不应建设居民住宅项目。通过统一布局,逐步调整,实现居民密集区和工业区的"泾渭分明"。保证功能区划的纯化,是城市布局趋于合理的重要保障。

3.1.3 城市功能区划的优化

对城市功能区划的细化和纯化而作出的划分区域,不应是一成不变的,而应根据实际情况的变化,不断地进行动态调整。通过旧城改造,新区建设,污染搬迁等手段,提升和调节城市区域功能,改善城区的人居环境,以最终达到城市功能区划逐步优化的目的。

3.2 引入受环境影响评价理念

环境影响评价制度作为限制无序发展的一种必要手段,其目的在于取得环境保护与经济发展的协调,防止不当开发和建设,也是贯彻"预防为主"方针的重要保障。但在实践中,环保部门由于认知上的偏差,往往陷入这样的误区,即过多地侧重于建设项目对环境所造成的影响及应该采取的措施,而忽视了外部环境对项目建成后人们即将从事的活动所可能产生的影响,以及对这种影响所造成的反馈作用而应该采取的防范措施,这也是造成"进入妨扰"现象的重要诱因之一。

从实质上讲, 环境影响评价的过程, 也是认识环境和经济活动相互制约, 相互影响的过程, 这种制约

和影响是双方面的,必须同时加以考虑。这就需要引入受环境影响评价的观念,尤其对非污染类项目更应加以注重。房地产开发等项目本身对环境产生的影响较小,但受到环境的影响的因素较多,对环境的要求普遍较高。在符合生态规律的基础上,做好受环境影响评价,不但能够更加合理地规范工业及人居环境结构,而且体现了"以人为本"的理念。要把经济活动对环境的影响和受到环境的制约降到最低限度,充分合理利用环境资源,以避免造成环境投入的重复和浪费。

3.3 运用市场经济手段,规范房地产业开发

目前房地产买卖中所采取的方式多为期房交易。人们在选择房产时,考虑较多的是价格、地段、学区等看得到的因素,而对将来的居住环境,仅仅是从平面图或模型上有所了解,无法直观感受。而签订的住房合同中又缺少这方面的承诺,口头承诺又常常与事实不符,入住后才发现受污染问题,进而成为"进入妨扰"现象的直接受害者。因此对房地产业开发的规范问题,应该正确引入环境评价指数,强化环境因子对地产价格的调节作用,以此来规范房地产业开发运作。

- (1) 坚持公正透明的原则, 公开环境影响评价的结果, 尤其应当注重受环境影响评价结果, 公布对立项阶段该项目所在地的基本环境状况, 包括周边各个污染源状况、噪声本底值、电磁辐射状况等的数据和资料。
 - (2)公开至少5年近景的规划。
- (3) 正确地引入环境评价指数, 利用市场经济杠杆, 调节房产价格, 促使开发商真正重视环境问题, 进而采取相应的防范措施, 加大对环境保护的投入。
- (4)在购房合同中应加入环境状况条款。一方面,使开发商们的承诺具有法律效力;另一方面,使居民在充分享有知情权的情况下,有目的地行使选择权,以此表明在某一价格下对周围地区环境的认同,以减少今后不必要的纠纷。

4 结语

"进入妨扰"现象作为城市化进程达到一定阶段 出现的产物,将在今后一段时间内继续存在。环保 部门的工作重点应该是把预防为主和污染源治理相 并重,在实践中大胆创新,不断摸索,逐步消除直至 彻底杜绝此类现象的发生。